

## **Продовольствие и безопасность<sup>1</sup>**

### **IV международная российско-бразильская научная конференция «Продуктовая безопасность в Бразилии и России: ключевые решения и проблемы»**

**И. К. Полещук**

*Илья Константинович Полещук*, младший научный сотрудник Центра аграрных исследований Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. 119571 Москва, пр-т Вернадского, 82. E-mail: poleshchuk-ik@ranepa.ru

DOI: 10.22394/2500-1809-2023-8-3-196-199

В рамках мероприятий по тематике «Человеческий капитал в сельском развитии России и мира» 25 сентября 2023 года состоялась IV международная российско-бразильская научно-практическая конференция, организованная совместно Центром перспективных социальных исследований Института общественных наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации и Федеральным университетом Риу-Гранди-ду-Сул (Бразилия) «Продуктовая безопасность в Бразилии и России: ключевые решения и проблемы». Модератором выступил представитель бразильской стороны — профессор Федерального университета Риу-Гранди-ду-Сул Серджио Шнайдер.

Главный сюжет обсуждения на конференции был посвящен концептуальным и практическим вопросам обеспечения продовольственной безопасности на уровне государств в контексте междисциплинарного анализа экономических, социальных, политических, географических и исторических аспектов развития сельских территорий (т. е. в рамках изучения проблематики сельского человеческого капитала) России и Бразилии. Акцент был сделан на количественно-качественной оценке человеческого капитала сельских территорий в рамках государственной политики обеспечения продовольственной безопасности. Свои доклады представили российские и бразильские исследователи, основными дискуссантами конференции выступили *Пауло Нидерле*, профессор Университета Риу-Гранди-ду-Сул, и *Александр Куракин*, кандидат социологи-

---

1. Статья подготовлена в рамках выполнения научно-исследовательской работы государственного задания РАНХиГС.

ческих наук, ведущий научный сотрудник Лаборатории экономико-социологических исследований НИУ ВШЭ.

С приветственным словом к участникам обратились профессор *Серджио Шнайдер* и доктор социологических наук научный сотрудник Центра перспективных социальных исследований *Ирина Троцук*. В нем особое место было уделено научному разнообразию в подходах к пониманию человеческого капитала и обеспечению продовольственной безопасности России и Бразилии.

Открыл рабочую часть конференции *Фабiano Эшер*, профессор Федерального аграрного университета Рио-де-Жанейро, с докладом «Факторы развития современных мировых продовольственных режимов». В нем он представил описание разработанной им концепции современных продовольственных режимов, возникших после кризиса 2008 года и корректируемых мировыми событиями, такими как торговые и вооруженные конфликты, пандемия и кризисы. Он выделил основные блоки мирового влияния на сельскохозяйственный рынок и проанализировал динамику развития бразильских сельских территорий. Важным вопросом, затронутым в выступлении, стала гипотеза о том, какой продовольственный режим может сформироваться в России и Бразилии в ближайшее время, для понимания этого важным фактором должно стать системное осмысление происходящего на территории России и Бразилии с конца XIX века.

Российскую секцию конференции открыла *Ирина Троцук* докладом «Российская продовольственная безопасность: социологические оценки повседневных продовольственных практик». Она представила данные исследований домохозяйств с точки зрения ежедневных пищевых и продовольственных практик, а также продемонстрировала результаты анализа динамики спада в удовлетворении базовых потребностей россиян в продуктах. При высоких статистических показателях выполнения доктрины продуктовой безопасности по половине показателей, узконаправленные исследования показывают, что доступность продуктов для рядового человека падает с каждым годом, что задает негативный тренд в изменении пищевых привычек. При перевыполнении плана по зерну, сахару, растительному маслу, мясу и морепродуктам, запланированные показатели по овощам, фруктам, ягодам, соли и, главное, по семенам основных сельскохозяйственных растений не достигнуты. Но что особенно важно: даже в сегментах отрасли, где план перевыполняется, не наблюдается положительной динамики с точки зрения доступности продовольствия для населения из-за роста цен из года в год.

В рамках бразильской научной сессии с докладом «Сельскохозяйственная торговля между Россией и Бразилией» выступил специальный гость *Рафаэль Рекьяо*, помощник посла Бразилии в Москве, сотрудник Министерства сельского хозяйства и животноводства Бразилии. В его презентации содержалась подробная

*И. К. Полещук*  
Продовольствие  
и безопасность

статистическая информация об экономических и торговых отношениях между Россией и Бразилией в сельскохозяйственной сфере. На сегодняшний день главными импортными позициями России являются соя, говядина и зеленый кофе. Отмечается динамика роста экспорта из Бразилии в Россию по всем пунктам примерно от 1,5 до 2 раз. В то же время основные продукты экспорта в Бразилию из России — это удобрения, нефтепродукты и пшеница. Далее были представлены результаты анализа политики стран по экспорту и импорту основных сельскохозяйственных культур, а также непищевой сельскохозяйственной продукции, отмечено влияние пошлин на торговую активность.

Российская секция конференции продолжилась выступлением *Александра Никулина*, кандидата экономических наук, научного сотрудника Центра перспективных социальных исследований Института общественных наук, «Фактор социальной инфраструктуры в сельском развитии России», которое было посвящено социальной инфраструктуре в сельских регионах России. Результаты исследования дают представление об основных показателях быта в деревне и селе сегодня, а также о факторах и тенденциях развития либо деградации сельских территорий. Были озвучены основные показатели по заселенности, состоянию жилого фонда, газификации, обеспечению горячим водоснабжением, доступом в Интернет и др. Отдельное внимание было уделено состоянию сельских школ, больниц и спортивных и культурных центров. В конце доклада Александр Никулин задался вопросом, только ли государство может и должно заниматься развитием сельской инфраструктуры? Ведь есть и примеры успешных проектов крупных агробизнесов в сельской местности.

Завершилась конференция выступлением *Фабиано Мельничука*, профессора Университета Риу-Гранди-ду-Сул, «Внешнеполитические аспекты продовольственной безопасности в России и Бразилии», в котором были представлены результаты анализа внешней политики России и Бразилии по обеспечению продовольственной безопасности. Первая задача этого исследования состояла в поиске различий между нашими странами, которые были заложены в 1990-х, а именно о выборе разных путей, по которым пошли наши лидеры. Второй важный аспект политики — частичное делегирование решений проблем на уровень БРИКС: объединение усилий по борьбе за безопасность и кооперация между странами Глобального Юга. Третий аспект — фиксация непредсказуемости развития ситуации в сфере сельскохозяйственного экспорта из России в последние годы в общемировом масштабе и его влияние на Россию, Бразилию и другие вовлеченные страны.

В рамках конференции шло бурное заинтересованное обсуждение докладов. Коллеги из разных стран, несмотря на различия в объектах изучения, стремились найти общие позиции и расширить свои знания в еще не изученных областях. Почти каждое

выступление сопровождалось вопросами и развернутыми комментариями, которые заслуживают отдельного внимания, так как существенно дополняют общую картину международных исследований в области продовольственной безопасности и человеческого капитала. На очередной встрече команд из Бразилии и России укрепились дружеские и деловые отношения, заложенные несколько лет назад. Несмотря на географические, политические, социальные особенности своих стран, ученые из Бразилии и России всегда находят общие темы и проблемы, как связанные с продовольственной безопасностью, формированием и поддержкой человеческого капитала, так и в других вопросах изучения сельской местности. По итогам конференции было решено продолжать сотрудничество в рамках проекта центра перспективных социальных исследований Института общественных наук.

### **Food and security**

#### **IV International Russian-Brazilian Scientific Conference “Food Security in Brazil and Russia: Key drivers and challenges”**

*Ilya K. Poleshchuk*, Researcher, Center for Agrarian Studies, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration. Prosp. Vernadskogo, 82, Moscow, 119571, Russia. E-mail: poleshchuk-ik@ranepa.ru